
      لمادة الفيزياء والكيمياء  2009  تصحيح ا�متحان الوطني الموحد علوم رياضية لدورة يونيو 
  إعداد ا(ستاذ الحسين عدي

  الكيمياء 
  مراقبة نسبة عنصر كيميائي في منتوج صناعي  : Iالجزء 

  دراسة محلول ايوني لنترات ا(مونيوم  -1
4:معادلة التفاعل  - 1-1 2 33NH H O NH H O++ + +�  

]لدينا :من جدول الوصفي :حساب نسبة التقدم - 2-1 ] 103
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  KAقيمة ثابتة الحمضية- 3-1
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   xتحديد النسبة المئوية  -2
  :تفاعلمعادلة ال - 1-2

24 3NH HO NH H O−+ + → +  

  :Xتحديد  - 2-2
NH4كمية مادة *

                                                                                ھي VA =20mLالمعايرة في  +
4,4.10-3mol                                                                           ِ◌CBVBE =0,2.22.10-3=  

n(NH4NO3)نترات ا(مونيومكمية مادة *
  :ھي  V = 250mLالمتواجدة في  الحجم 
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  :كتلة ا(زوت المتواجدة في العينة *
( ) 2. ( ) ( )34m N n NH NO M N= ×  

  :  Xحساب  النسبة *
( ) 2. ( ) ( )4 3% 100

22 5,5.10 14
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  تحضير نكھة ا(ناناص: IIالجزء
  :مميزات التفاعل 1-1

  محدود ، بطيء ، �حراري
  :تعيين الصيغ نصف المنشورة - 2-1
A :3 2 2 O

O HCH CH CH C=
− −− − −   

B :23CH CH OH− −  
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  :Kثابتة التوازنأ تحديد قيمة  -1-2)  -2
H2O ester B A 

0  0  n0  n0 
xeq xeq  n0-xeq n0-xeq 

[ ] [ ]
[ ] [ ]

( )
( )

2

2
2

20 2 0

ester eq H O eq
K

A eq B eq

xeq
xV eqK

n x n xeq eq
V

×
=

×

 
 
 = =

− − 
 
 

  

( ) 23,2
x   n ester  0,2eq f 116

m
mol

M
= = = =  
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  :rمردود التفاعل  -ب
0,2

66.7%
0,3
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= = =  

  :  nتحديد  - 2-2
   kمن الجدول الوصفي ، نحدد الثابتة
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   الموجات فوق الصوتية: 1الفيزياء 
  انتشار الموجات الميكانيكية  -1
  ة ھي انتشار تشويه مصان في وسط ماديالموجة الميكانيكية المتوالي: أ تعريف- 1-1
يكون اتجاه التشويه في الموجة الميكانيكية الطولية موازيا �تجاه انتشار الموجة بينما يكون عموديا معه في  -ب

  الموجة المستعرضة 
  �ھتزازية ا�نتشار لھما نفس الحالة اطول الموجة ھو المسافة الفاصلة بين نقطتين متتالتين من وسط : يف رأ تع - 2-1

 Tالمسافة التي تقطعھا الموجة خTل الدور الزمني : 2تعريف 

N  :vو λالعTقة بين  -ب

N
λ =  

: veاستنتاج  -ج
23.10 11500 .34.5.10

ve m s
T

λ − −= = =−  

  :انتشار الموجة الصوتية في الماء - 3-1
   ve# va ،في الھواء vaعتھا عن سرveفي الماء  فوق الصوتية تختلف سرعة انتشار الموجة : تفسير  -أ
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  :  lتحديد المسافة الدنوية -ب
  :الھواء  للموجة فوق الصوتية في λa تحديد طول الموجة *

6 2340 4 5.10 0.68.10 0.7

vav Ta a
N

m cma

λ

λ

= × =

− −= × × = ≈
  

  

3للموجة فوق الصوتية في الھواء kعدد أطوال الموجة*
4.28

0.7

d
k

aλ
= = =  

  : ھي R1عن  R2بھا التي يجب نبعد  lالمسافةالدنوية * 
5

5 0.7 3 0.5

l da
l cm

λ= × −
= × − =

  

  
  استعمال الموجات فوق الصوتية لقياس أبعاد أنبوب فلزي  -2
  :  eديد السمك تح - 1-2
أي  t= t2-t1∆ذھابا وأيابا خTل المدة الزمنية   eتقطع الموجة فوق الصوتية المسافة*

2 1
2

6(7 6) 10 4 210 0,5.10 5
2

t t
e vm

e m mm

−= ×

−− × −= × = =
  

  t'= t3-t2∆ذھابا وأيابا خTل المدة الزمنية  Dتقطع الموجة فوق الصوتية المسافة *

23
2

(257 7) 2340 4,25.10 4,25
2

t t
D va

D m cm

−= ×

− −= × = =
  

  :في مستقبل للموجات الكھرمغنطيسية  RCطب وظيفة ثنائي الق: 2الفيزياء 
  دراسة شحن مكثف -1
  :المعادلة التفاضلية  - 1-1

E uR uc

E Ri uc

dq
E R uc

dt
duc

E RC uc
dt

= +
= +

= +

= +

  

  :حل المعادلة التفاضلية  - 2-1
 Aالثابتة تحديد *

tduc A
e

dt
τ

τ
  :نعوض في المعادلة التفاضلية   =−

( )

t t

t

E A A A
e e
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E A A A

e
RC RC RC

τ τ

τ

τ

τ

− −= + −

−= + −
  

1):ومنه يكتب الحل كالتالي τ = RCو A=E:ة إذا كان تتحقق العTق )tuc E e τ−= −  

1
ln( ) ln

t

t

uc E Ee
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E uc t E

τ

τ

τ

−= −
−− =

− = − +
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  مبيانياτو Eتحديد  - 3-1
1

τ
        ھو المعامل الموجه للمستقيم يساوي −

 
1 0,5 1,5 310

3(1 0)10
310 1s ms

τ
τ

−− = =−−
−= =

  

  
  

lnE  ن  1,5ھو أرتوب عن ا(صل يساوي)uc(0)=0  عند المكثف غير مشحونt= 0   
E = e 1,5= 4,48V  

حساب النسبة - 4-1
max

Ee
Ee

 

   t =τ ،uc = 0.63Eعند 
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2 2

1 2max
2
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τ τ= =

=
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Ee
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= = ≈  

أو

1

1
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1 1 222( ) ( ) (1 )
2 2

e

e
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Ee C uc CE

τ

τ

= −

= = −
  

1 2max
2

Ee CE=  

( ) 1 2(1 ) 40%
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Ee

Ee e

τ = − =  

  سعة المكثف 'Cحساب قيمة  - 5-1

'
3 3

RC

RC
RCe

τ
ττ

=

= = =
  

أي 
3

C
Ce   إذن السعة تتناقص يكون التركيب على التوالي  =

1 3 1 1

'
1 3 1 2

'
10

' 5
2 2

Ce C C C

C C C C
C

C µF

= = +

= − =

= = =

  

  في دارة كاشف الغTف لمستقبل الموجات الكھرمھعنطيسية RCدراسة وظيفة ثنائي القطب  -2
على التوازي تعتبرمرشحا للموجات ذات  RC(ن الدارة  2الطابق الموافق لدارة كاشف الغTف ھو الطابق  - 1-2

  دات المنخفضة الترد
Tpشرط الحصول على كشف غTف جيد ھو   - 2-2 Tsτ� p  حيثTs  شارةgدور موجة ا 

2تساوي 32.10 2310
Ts s ms

π
π

−= = =  

2دور اgشارة الحاملة Tpو  42.10 0,2410
Tp s ms

π
π

−= = =  

  s =1ms  =10-3   τ =RC=100.10.10-6و 
أي قبل إزالة التوتر المستمر بواسطة )أ( المنحنى: وج لدارة كاشف الغTف ھي المنحنى الموافق لتوتر الخر - 3-2

  المتوالية   RCالدارة 
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  المخمدات والسTمة الطرقية : 3الفيزياء 
II( اختيار كبح السيارة  
  حساب تسارع السيارة  -1

                        المعامل الموجه للمستقيممبيانيا نحسب 
0 20 28 .
3,5 1

a m sx
− −= = −

−  

  : تحديد منظم متجھات القوى  -2
1353:القانون الثاني لنيوتن  8 10824R P M a N+ = = × =

ur ur r
  

  :التي تقطعھا السيارة خTل مرحلة رد الفعلالمسافة - 1-3
d0=v.t1= 20.1=20m  

  t = 3.5-1= 2.5s∆مبيانيا : مدة الكبح - 2-3
  :المسافة التي سيقطعھا السائق  -4

D=d1+d2 حيثd1  توافق مرحلة ردالفعل وd2  مرحلة الكبح  
1 2

1 . 16.1 161
1 2 22 . . 0,5( 8).(3 1) 16.(3 1) 16
2

16 16 32

D d d

d v t m

d a t v t m

D m

= +
= = =

= + = − − + − =

= + =

  

  تتوقف السيارة قبل الحاجزD<35وبما أن 
II (ذجة معاليق السيارةنم:  
  )النابض -الجسم(الدراسة الطاقية للمتذبذب -1
  تحديد العTقة  - 1-1

  :عند التوازن 
00P T+ =

ur uuur r

0Pأي       T 0− 0Mg:ومنه = K l= ∆  

    Epeتعبير طاقة الوضع المرنة - 2-1
1 2
2

Epe K l cte= ∆ +  

,0ندع 0Epe l l= ∆ = 0lو cte =0ومنه ∆ l z∆ = ∆ −   

1 2.( )02
Epe K l z= ∆ −  

3-1 -  
  Emتعبير الطاقة الميكانيكية  -أ

1 2.
2

Em Ec Epe Epp

Epp Mgz cte

Em M v

= + +
= +

=

  

  Epp = Mgzو  cte = 0أي  z =0  ،Epp=0عند 
V =dz/dt   

Em :21تعبير 12( ) .( )02 2

dz
Em M K l z Mgz

dt
= + ∆ − +  
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  : Gالمعادلة التفاضلية لحركة  -ب
  dEm/dt=0بما أن المتذب غير مخمد فإن :بالنسبة للزمن  Emنشتق 

2
. ( ) 002

2
( . . . ) 002

dEm dz d z dz dz
M K l z Mg

dt dt dt dt dt

dEm dz d z
M k l K z Mg

dt dt dt

   = + ∆ − × − + =   
   

 = − ∆ + + = 
 

  

0Mgوبما أن K l=   : Gنحصل على المعادلة التفاضلية لحركة ∆
2

. 02
d z K

z
dt M

+ =  

  
  
  الدراسة الطاقية للمتذبذب بوجود الخمود  -2
  : dEm/dtتعبير - 1-2

2
( ) ( )2

2

0

dEm dz d z dz dz
M Kz h

dt dt dt dt dt
dEm dz

h
dt dt

dEm

dt

= + = −

 = −  
 

<

  

  بسبب الخمود Emتتناقص الطاقة الميكانيكية 
  أكبر كلما كان الخمود مھما hكلما كان المعامل : السيارة التي توفر سTمة أكثر للسائق  تعيين - 2-2

يتناقص  aلھا معامل الخمود أكبر فھي التي توفر السTمة أكثر والمنحنى الموافق ھو المنحنى  2وبماأن السيارة 
  الوسع بدون تذبذب

 
  
  
  
  
  
 
 
 
 

 شكرا لكل من دلني على خطإ أوسھو
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